

När Herren släcker vår törst

Predikan av pastor Eric Sjödin

“Var och en som dricker av det här vattnet blir törstig igen. Men den som dricker av det vatten jag ger honom skall aldrig någonsin törsta. Det vatten jag ger skall i honom bli en källa, som flödar fram och ger evigt liv.” (Johannes 4:13-14)

Inledning

Idag ska vi stanna upp inför något som är så självklart att vi sällan tänker på det: vatten.

Varje dag dricker vi det, tvättar oss i det och använder det för att odla den mat som ger oss liv. Utan vatten skulle vi inte överleva mer än några dagar. Det är en av Herrens mest grundläggande gåvor till människan.

Men vatten är inte bara livsviktigt för kroppen. Genom hela Ordet använder Herren vatten som en bild för något som är lika nödvändigt för vår själ. När Jesus möter den samaritiska kvinnan vid brunnen talar han om ett annat slags vatten. Han talar om ett levande vatten som kan släcka människans djupaste törst.

Dagens predikan kommer reflektera över sambandet mellan vatten och sanning, mellan kroppens behov och själens behov och över hur Herren vill ge oss det levande vattnet som leder till ett liv i godhet och sanning.

Läsningar

Från den Heliga Skrift

Johannes 4:7–14:

Då kom en samaritisk kvinna för att hämta vatten. Jesus sade till henne: "Ge mig att dricka." Hans lärjungar hade gått in i staden för att köpa mat. Den samaritiska kvinnan sade till honom: "Hur kan du som är jude be mig, en samaritisk kvinna, om något att dricka?" Judarna umgås inte med samariterna.

Jesus svarade henne: "Om du kände till Guds gåva och vem det är som säger till dig: Ge mig att dricka, då skulle du ha bett honom, och han skulle ha gett dig levande vatten." Hon sade: "Herre, inte ens en skopa har du, och brunnen är djup. Varifrån får du då det levande vattnet? Inte är väl du förmer än vår fader Jakob, som gav oss brunnen och själv drack ur den, liksom hans söner och hans boskap?"

Jesus svarade henne: "Var och en som dricker av det här vattnet blir törstig igen. Men den som dricker av det vatten jag ger honom skall aldrig någonsin törsta. Det vatten jag ger skall i honom bli en källa, som flödar fram och ger evigt liv."

Översättning: Svenska Folkbibeln 1998

Från den Himmelska läran

Arcana Coelestia # 8562:

Vattnets andliga betydelse är trons sanning och att dricka betyder andligt att ta emot undervisning i trons sanningar och att tillämpa dem.

Liksom vatten och att dricka ger nytt liv och kraft åt människans naturliga liv, så ger sanning och att förstå sanningen nytt liv och kraft åt hennes andliga liv. De människor som är andliga önskar nämligen att ge näring till deras andliga liv med sådant som kallas himmelsk mat och dryck, vilket är det godas former och trons sanningar.

Predikan

När Herren släcker vår törst

Vi har just hört berättelsen om Jesus och den samaritiska kvinnan vid brunnen. Det är en berättelse om vatten men också om något mycket djupare än det vatten som fyller våra glas eller våra brunnar. Redan i berättelsen börjar vi ana att vatten är mer än bara vatten.

Låt oss börja med att tänka på hur viktigt vatten är för oss människor. Förr i tiden var vatten något man måste hämta varje dag. Precis som den samaritiska kvinnan gick människor till brunnar, källor och bäckar för att få det vatten de behövde för att leva.

Vattnet användes till att dricka, laga mat, tvätta sig och vattna grödor. Utan vatten kunde ingen överleva. Idag har vi vatten direkt i våra hem. Vi öppnar en kran och vattnet kommer. Vi använder det för att dricka, laga mat, duscha, tvätta kläder, städa och odla vår mat. Hela vårt samhälle är beroende av vatten. Om vattnet försvann skulle vi snabbt märka hur sårbara vi är.

Hur länge kan en människa överleva utan vatten? Bara några få dagar. Utan mat kan vi leva i veckor, men utan vatten dör kroppen snabbt. Vatten är inte bara viktigt för livet, det är själva förutsättningen för livet. Där det finns vatten, där finns det liv.

Vatten och sanning

Det är inte förvånande att "vatten" har en betydelsefull andlig innebörd för våra andliga liv. I den Himmelska Läran läser vi att vatten betyder sanning och att dricka betyder att ta emot och lära sig sanningen. Precis som vatten ger liv åt kroppen ger sanningen liv åt själen.

När Jesus säger till kvinnan att han kan ge henne "levande vatten" talar han inte om vanligt vatten. Han talar om de sanningar som kommer från Herren och som kan ge människan ett djupare och rikare liv. Redan i Gamla testamentet ser vi hur Herren använder vatten som en bild för det andliga liv han vill ge människan.

Genom profeten Jesaja säger Han:

"Hör på, alla ni som törstar, kom hit till vattnet..." (Jesaja 55:1)

Och i Psaltaren hör vi dessa ord:

"Som hjorten trängtar efter vattenbäckar, så trängtar min själ efter dig, o Gud. Min själ törstar efter Gud, efter den levande Guden." (Psaltaren 42:2–3)

Människans kropp törstar efter vatten, men hennes själ törstar efter sanningen. Vi ser vatten överallt i Ordet. Floder, källor, brunnar, regn och hav återkommer gång på gång. Det är inte bara för att vatten var viktigt i människornas vardag. Det är också för att Herren vill lära oss att sanningen är lika nödvändig för vår själ som vatten är för vår kropp.

I Arcana Coelestia 8562 står det att människan har en "brinnande längtan efter sanning". Det känner vi igen. Vi vill förstå våra liv. Vi vill veta vad som är rätt. Vi vill förstå Herren och vår plats i skapelsen. Men sanningen är inte till för sig själv.

Sanning och godhet

Sanning och godhet hör samman, precis som bröd och vatten hör samman. I Läran om Livet 40 läser vi att godheten älskar sanningen och vill förenas med den. Tänk på det så här: Om vi bara har vatten men ingen mat så blir kroppen svag och dör inom några dagar. Om vi bara har mat men inget vatten så dör kroppen också, fast långsammare.

På samma sätt behöver vi både kärlekens godhet och trons sanning. Sanningen visar vägen, men godheten ger kraft att gå den. I Psaltaren 1 kan vi läsa om en människa som lever av Herrens sanningar:

"Han är som ett träd, planterat vid vattenbäckar, vilket bär sin frukt i rätt tid och vars blad inte vissnar. Allt vad han gör lyckas väl." (Psaltaren 1:3)

Profeten Jeremia säger Jeremia 17 nästa samma sak:

"Han är som ett träd planterat vid vatten och som sträcker ut sina rötter till bäcken. Det fruktar inte om hetta kommer, dess löv är alltid gröna. Det blir inte förskräckt om ett torrt år kommer, och det upphör aldrig att bära frukt." (Jeremia 17:7–8)

Lägg märke till bilden. Trädet får sitt liv från vattnet och därför kan det bära frukt. På exakta samma sätt växer vi våra andliga liv när de får Herrens sanningar. När vi tar emot dem och lever efter dem kan vi bära frukt i form av kärlek, vänlighet, tålamod och att vara till nytta för andra. Därför räcker det inte att bara känna till sanningen.

Sanning och livet

Vi måste också leva efter den. Att bara känna till sanningen är som att hålla upp ett glas med vatten, men aldrig dricka det. Att fylla upp ett badkar med vatten, men man badar inte. Eller som ett träd som har sina rötter i bäcken, men låter inte vattnet få komma in i stammen och ut till grenarna.

När vi dricker, när sanningen får forma våra liv så blir sanningen som det levande vattnet Herren talar om i dagens berättelse, en källa inom oss som fortsätter att ge liv. En källa som låter våra liv bära frukt. Profeten Hesekiel såg i en syn hur vatten strömmade ut från templet i Hesekiel 47 och gav liv åt allt det rörde vid. Han skrev detta:

"Överallt dit den dubbla strömmen kommer upplivas alla levande varelser som rör sig i stim, och fiskarna blir där mycket talrika, ty när detta vatten kommer dit blir vattnet sunt, och allt får liv där strömmen rinner ut." (Hesekiel 47:9)

Så verkar också Herrens sanning i människans själ. Där den tas emot växer nytt liv fram. Detta leder oss till en viktig lärdom för vår tid. Vi behöver värna om vattnet i världen.

Rent vatten är en gåva från Herren. Vi ska inte slösa med det eller förorena det. Vi ska ta hand om skapelsen så att kommande generationer också får tillgång till det vatten som ger naturligt liv. Vi behöver också komma ihåg att dricka när det är varmt, att ta hand om våra kroppar och uppskatta de enkla gåvorna Herren ger oss varje dag.

Men lika viktigt är att vi värnar om det andliga vattnet, sanningen. I en värld fylld av många röster behöver vi söka det som verkligen är sant. Vi behöver läsa Herrens ord, reflektera över dess budskap och låta sanningen forma våra liv. När vi dricker vatten, vilket innebär andligt, att vi tar emot och tillämpar sanningen, det är då vi kan göra det goda på riktigt.

Det är då kärleken kan växa i oss. Det är då vår andlighet växer sig stark.

Vattna varandra

Och precis som vi ger vatten till någon som är törstig, kan vi hjälpa människor som törstar andligt. Vi kan trösta den som är ledsen. Vi kan dela vishet med den som söker vägledning. Vi kan vittna om Herrens kärlek för den som känner sig oälskad. Vi kan bli en ljusglimt som vandrar mörkret. Vi kan, andligt, vattna varandra, vilket vi alla behöver ibland.

Jesaja säger i Jesaja 12:

"Med fröjd skall ni ösa vatten ur frälsningens källor." (Jesaja 12:3)

Må detta få vara vår erfarenhet. Att vi, varje dag, får ösa och ta emot det levande vattnet från Herren. Att vi låter sanningen få rena våra tankar, stärka vår tro och leda oss till ett liv i kärlek, precis som vatten renar våra kroppar, får grödor att växa och ger världen liv.

Låt oss tillsammans, denna varma sommardag, dricka det levande vattnet från Herren och bli källor som ger liv och hopp till alla omkring oss. Låt oss tillsammans släcka törsten och hjälpa andra att finna det vatten som de behöver.

För Herren själv säger:

"Den som dricker av det vatten jag ger honom skall aldrig någonsin törsta." (Johannes 4:14)

Amen!